

# 暴雨突至 11名露营者被困河谷

消防绳索架桥紧急救援

早报讯 (融媒体记者傅恒 通讯员苏尚煌 文/图)夏日露营本是亲近自然的惬意选择,却可能因突发天气沦为险境。7月14日,安溪县龙门镇一场突如其来的暴雨,让11名露营者被困河谷,最终在消防与蓝天救援队的联手救援下化险为夷。

当天,龙门镇突降大雨导致河水急剧上涨,5名成人、6名儿童被困在河对岸的滩涂地带。消防救援人员抵达现场时,雨势未歇,浑浊的河水仍在持续上涨,被困者所处区域不断被压缩。面对汹涌水流形成的天然屏障,救援人员迅速制定方案,联合蓝天救援队队员甩出牵引绳索,指导对岸被困者将绳索固定在粗壮树干上,搭建起一条横跨河道的生命通道。

风雨中,救援人员通过绳索系统往返传递救生装备,逐步引导被困者

穿戴好防护用具,依次沿绳索转移。经过一个多小时的紧张救援,11名被困人员全部安全抵达河岸,全程无人员受伤。

“夏季露营的危险就像隐藏关卡,随时可能触发。”消防部门介绍,露营者常因贪恋景致,选择河谷、山涧等低洼地带扎营,却忽视了这些区域在暴雨后会瞬间变身“洪水通道”。更值得警惕的是,部分新手仅凭热情闯入陌生野外,既不关注气象预警,也不熟悉地形,将自己暴露在多重风险中。规避危险需做好“前置功课”:出发前务必核查气象预警,远离河道、陡坡等易灾区域;携带防水帐篷、急救包等应急装备;新手更应选择成熟营地,切勿贸然深入未知区域。别因一时疏忽,让露营的“诗和远方”变成惊魂时刻。



被困者穿戴好防护用具,依次沿绳索转移。

## 德化清代古厝漠显堂 见证两百年家族兴盛

保护文化瑰宝 守望精神家园  
“四普”进行时



漠显堂依地形而建,平面整体呈不规整的“凸”字形。

早报讯 (融媒体记者张素萍 邱丰 蔡紫曼 赵伟 许小程 通讯员许小龙 文/图)近日,在第四次全国文物普查中,一座位于德化县上涌镇桂林村的清代古厝——漠显堂引起了普查人员的关注。这座有着两百多年历史的建筑,不仅有着独特的建筑艺术价值,更见证了当地一族的兴盛与辉煌。

漠显堂,俗称“桂花树脚”,由清太学生盛颖公于清嘉庆年间鼎建。其选址颇具特色,依地形而建,面向田地,背靠民居,边临村道,四周被田地、菜地环绕,民居整体呈现鲤鱼形,为一进合院式前带院门二落石砖木结构建筑。

从建筑规模与布局来看,漠显堂堪称当地古厝中的佼佼者。它占地面积约3亩,平面整体呈不规整的“凸”字形,坐西北朝东南,两侧带明沟、散水,通面阔31.4米,通进深18.51米,建筑面

积582平方米。中轴线上依次分布着院门、院埕、下厅、前天井及左右榉头、顶厅、化胎、左右护厝,结构严谨有序。院门面阔一间、进深二柱,院埕两侧院墙由块石浆砌,整体采用穿斗式结构,山墙搁檩,梁架扁作,用材为粗大的老杉木,材质综合性能较强。建筑内部的木雕装饰技艺精湛,以传统卷草为主,纹样精美,线条流畅。前后堂屋面为歇山式,单侧置披檐,两侧挑檐檩条端部有封檩瓷片,屋脊为三川脊、燕尾脊,整体屋瓦为本瓦屋面,尽显清代建筑的独特风格。

据介绍,自漠显堂建成后,这里便呈现“地灵独钟,人丁骤兴,人文蔚起,财雄一时”的繁荣景象。清光绪年间,县令管辰熙客寓漠显堂时,曾赋诗留下“眼见龙得第一家”的赞誉。

盛颖公夫妇在世时,家底雄

厚,置田万亩,田租万余石,曾修建古式大厝18座、书斋6座,富闻德邑、名驰邻县,而漠显堂更是人才辈出。据县志记载,这里出过1名举人、3名总兵、2名诰命夫人;族谱则记载,这里出过秀才61人。其中,清廷改制期间,举人赖其浚曾担任福建省咨议局议员七年,后任大田县知事,到任时面对当地人士的轻视,他在县衙门口悬挂“德风明大义,化雨酥田禾”的对联,以彰显抱负与决心,其三年惠政深受百姓赞扬。

德化县“四普”工作队相关负责人介绍,此次“四普”对漠显堂的重新梳理与关注,不仅让这座古厝的历史价值再次凸显,更为研究泉州地区清代建筑风格、宗族文化发展等提供了珍贵的实物资料。随着保护与研究的深入,漠显堂将继续向人们讲述那段尘封的辉煌历史。

泉州市  
深化精神文明创建

## 爱心课堂护成长 “星孩”开心过暑假

早报讯 (融媒体记者许奕梅 通讯员蔡美玲 文/图)孤独症儿童被称为“星星的孩子”,是一个需要特别关爱的群体。7月14日上午,晋江市2025年孤独症儿童爱心课堂举行了开班仪式,这是晋江第三年开展该关爱活动。活动由晋江市总工会、晋江市残联指导,晋江市精神残疾人及亲友协会主办。

开班仪式上,爱心课堂的孩子们获赠学习礼包。此次爱心课堂为期三周,设5个班级,配备专业师资,为30名3至8周岁的孤独症儿童提供安全温馨的活动场地。

晋江市残联相关负责人介绍,课程的设置贴合儿童身心发展特点,涵盖感统、社交、认知、手工精细、生活自理能力训练等核心康复课程,助力孩子提升能力、更好融入社会。课程中融入书法、乒乓球等特色课程,让孩子们在快乐中成长。

“孩子开心,我们家长也安心!”孤独症儿童家长林女士说,平时照护孩子需时刻不离视线。孩子参加爱心课堂后,家长能正常工作,孩子也能学习知识、与伙伴玩耍。

相关负责人表示,孤独症儿童的成长离不开更多理解、关爱与专业支持。开办爱心课堂是晋江市委市政府关心特殊儿童及家庭的重要举措,也是晋江市残联落实“为民办实事”的具体行动。爱心课堂为“星孩”提供安全专业的暑期环境,也为家长提供宝贵的“喘息服务”,缓解长期照护压力,传递社会温暖与力量。

